

从教36年,江苏省横林高级中学数学教师周正文目睹了曾经荒芜的学校南侧,走出了一条“教育路”。“不仅学校教学环境变好了,大气的南门前,横林大道上集齐了幼小初高四阶段教育资源。”周正文说。

一座座地标在教育版图上接连亮起,正是常州经开区挥舞“指挥棒”,大手笔打造“教育强区”的最好印记。针对区域学位资源供给不足、整体办学水平不高、教师队伍素质不优等问题,2020年以来,经开区全力打造资源布局合理、内涵发展厚重、办学水平过硬的“教育强区”,持续擦亮“经品优学”名片。



经开二实小

一条“教育路” 通达向未来

□ 张丽 记者 周洁茹



横林实验初中



宋剑湖高中

老校新生 开启育人新篇

赤红色建筑群散发文艺气息,“百年老校”常州经开区第二实验小学正青春。

学校创建于1906年,上世纪末就在当时丁堰镇的一批小学中,发挥着示范引领作用。2001年,学校由徐窑、漕上等村小合并成丁堰中心小学。

在“教育强区”建设的浩大声势中,2022年6月,学校加入局前街小学教育集团,更名为常州经开区第二实验小学,并于去年5月,原址重建并完成回迁。昔日极富“年代感”的建筑变身现代化校园,6轨36班提供学位1620个。

“不仅设施设备完善、活动空间宽敞、环境温馨舒适,人文环境也发生了变化。‘教育强区’启动建设以来,我校师资力量不断增强,五级梯队人数增加至50%。”经开二实小校长张素玉说。去年底,学校被评为常州市义务教育“新优质学校”。

同一时间建成投用的,还有常州经开区实验初中。这所几代人记忆中的“潞城中学”,创建于1964年,是原戚区第一所江苏省示范初中。2017年9月,学校加入戚墅堰实验中学教育集团,2021年,更名为常州经开区实验初级中学。

“早期学校的操场没有跑道,学生们跑操要到马路上。上世纪90年代翻建了教工生活楼,我当时就住在3楼。”望着斑驳的影像资料,在校任教30余年的王建军感慨万千。如今,崭新的校园不仅“坐拥”全区首家教育主题“口袋公园”,宽阔、平坦的操场上,区、街道两级足球赛“经”彩不断。

从“蓄势待发”到“成型起势”,经开区实验小学、横林实验小学等一批老校新生,在基础设施建设、优质资源引进、品质内涵提升等方面全面发力,教育水平历来最好、越来越好。

新校崛起 共绘教育蓝图

上个月,新建公办幼儿园——芙蓉湖畔幼儿园迎来“小水滴”。去年9月,幼儿园开园,今年新校舍正式完工,一张张天真烂漫的笑脸、一双双满怀憧憬的眼睛、一声声清脆稚嫩的童音为幼儿园带来蓬勃生机。

“目前有6个班级,共155名幼儿。”园长薛惠莲介绍,配套周边住房,幼儿园招收横山桥镇芙蓉社区、东柳塘村、梁家桥村等地的幼儿,依托芙蓉水文化,幼儿园秉承“顺天致性,循水而行”的办园理念,致力培养自信有礼、好知乐探的儿

童,让“每一颗小水滴都清澈明亮”。

从一张蓝图、一纸规划到塔吊林立、热火朝天,万众瞩目中,宋剑湖高级中学于去年9月招生投用。这所参照江苏省四星级高中标准创建的民办高中,背靠宋剑湖生态旅游度假区,沉稳中式建筑搭配活力蓝色跑道,建筑与自然环境融合共生。

“教育与产业发展是一场双向奔赴。”遥观镇社会事务办公室主任黄玉茹认为,学校不仅填补了全镇全日制高中的空缺,还为吸引更多优质产业、高端人才落户

“现代化智造名镇”提供了有力支持。

横林实验初级中学的建设则有效解决了供需矛盾。随着外来人口数量增加,横林镇小升初中人数相应增长,但原有横林初级中学容纳人数有限。2022年,学校建成投用,横林大道旁,颇具江南风格的楼宇间,传来书声琅琅。

2020年起,多功能、高颜值的刘海粟幼儿园、横林田舍幼儿园、临津小学等新校在经开人“家门口”建成开放,幼儿园、小学、初中、高中均在新建行列,全区教育版图升级扩容。



经开中学师生探讨模型



东方实验幼儿园开园仪式

硕果累累 不改强区初心

“教育强区”三年行动计划全面启动至今,全区累计投资40多亿元,新建和改扩建24个教育重点项目,新增学位近2万个。

“先进”带“后进”,“抱团”有干劲。2020年10月,经开区与常州市教育局签订集团化办学合作协议,全区所有中学与市局属优质中学一对一结对合作办学。如今,这种集团化办学模式实现了全覆盖——

去年9月投用的东方实验幼儿园,隶属于潞城幼儿园教育集团。得益于这一模式,幼儿园跨越了艰难摸索的起步阶段,各项工作迅速步入正轨。“在制度完善、管理规范、课程设置等方面,集团提供了可复制、可借鉴的经验做法。”园长章碧说。

“让每一位教师都能成就最好的自己”是横林实验小学校长殷黎明的心愿。2020年,横林实小“牵手”常州市教科院,挂牌常州市教科院第二附属小学,同年12月,横林实验小学教育集团成立。通过师徒结对、主题研讨、名师工作室等形式,教师

专业素养全面提升。

作为常州外国语学校教育集团校,常州经开区初级中学与常外实现管理互通、研训联动、质量同进、文化共建。“学校提前2年完成第一轮合作办学目标任务。”执行校长孙建军表示,学校正向全市具有较高知名度、美誉度和影响力的高品质品牌学校目标迈进。

一路走来,花开满园。今年,“教育强区”新添“全国学前教育普及普惠区”“全国义务教育优质均衡发展区”两张国字号“金名片”。

“教育强区”初心不改,依据《常州经开区深入推进“教育强区”三年行动方案(2023—2025年)》,全区正深入实施强能、强校、强师、强教、强生等“五强”工程,深耕教育内涵。

“我们将全力以赴提升品质、增内涵、促均衡、强队伍,奋力打造与‘争创国家级、争做增长极’相匹配的高水平教育事业。”常州经开区教育和文体旅游局局长周茹表示。